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I.  Opis techniczny :  

 

- opracowania projektu architektoniczno-budowlanego n a potrzeby 

zadania inwestycyjnego „ Rozbudowy przepompowni ścieków przy ul. 

Iławskiej w Suszu“ . 

 

1 Podstawa opracowania.  

Podstaw ę opracowania stanowi ą nast ępuj ące materiały i uzgodnienia: 

 

1) Umowa z 21.06.2019 r. 

2) Wizje lokalne w dniach 10.06.2019, 29.07.2019 i 10.10.2019. 

3) Dokumentacja projektu modernizacji oczyszczalni ścieków 

wykonana przez Biuro Projektów Budownictwa Komunaln ego Sp. z 

o.o. w 1996r. przekazana przez Zakład Usług Komunal nych Spółka 

z o.o. w Suszu. 

4) Mapa do celów projektowych 

5) Aktualne akty prawne  

6) Uzgodnienia 

 

2 Cel opracowania  

Na bazie wizji lokalnej, danych eksploatacyjnych or az oceny stanu 

istniej ącego (parz rozdział 3). Stwierdzono konieczno ść modernizacji 

i rozbudowy istniej ącej pompowni głównej przy ulicy iławskiej w 

Suszu. W ramach niniejszego opracowania przedstawio no w sposób 

szczegółowy rozwi ązania technologiczne, które zostan ą zrealizowane w 

ramach wspominanej inwestycji. 

 

W nast ępnych latach planuje si ę rozbudow ę przepompowni głównej w 

Suszu zlokalizowanej przy ul. iławskiej na działkac h nr 102/6, 

166/2, 167/2, obr ęb nr 3, gmina Susz, powiat iławski, województwo 

warmi ńsko-mazurskie. 

 

Ponadto z uwagi na ograniczon ą przepustowo ść hydrauliczn ą 

oczyszczalni ścieków istnieje konieczno ść buforowania ścieków 

ogólnospławnych w czasie intensywnych opadów deszcz u. W tym celu 

projektuje si ę lokalizacje ruroci ągu tłocznego oraz zbiornika 

buforowego na terenie oczyszczalni na działkach nr.  97/2, 90, 96, 

obr ęb nr 3, gmina Susz, powiat iławski, województwo war mińsko-

mazurskie. 
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3 Stan istniej ący  

Ścieki komunalne z miejscowo ści Susz oraz pobliskich miejscowo ści 

doprowadzane s ą za pomoc ą przepompowni głównej przy ulicy iławskiej 

do biologicznej oczyszczalni ścieków w Suszu, która została 

rozbudowana i zmodernizowana w latach 1996 – 1998 n a podstawie 

projektu Biura Projektów Budownictwa Komunalnego Sp . z o.o. w 

Elbl ągu wykonanego w latach 1996 - 1998 r. W ramach tero  projektu 

została równie ż przebudowana przepompownia przy ul. Iławskiej. 

 

Oczyszczalnia działa na potrzeby aglomeracji Susz, która została 

ustanowiona Uchwał ą XXIX/655/17 Sejmiku Województwa Warmi ńsko-

Mazurskiego z dnia 29 sierpnia 2017 roku. Na mocy u chwały 

aglomeracja Susz liczy obecnie 13.846 równowa żnych mieszka ńców. W 

ramach aglomeracji uj ęte s ą nast ępuj ące miejscowo ści: Bałoszyce, 

Kamieniec, Bronowo, Ulnowo, Nipkowie, Jawty Wielkie , Lubnowy 

Wielkie, D ąbrówka, Emilianowo, Michałowo, Ró żnowo, Piotrkowo, 

Januszewo, Rudniki, Brusiny, Wi śniówek, Olbrachtówko, Karolewo, 

Adamowo oraz nast ępuj ące miejscowo ści z terenu Gminy Iława: 

Siemiany, Jeziorno i Szwalewo. 

 

Eksploatacja oczyszczalni odbywa si ę na podstawie aktualnego 

pozwolenia wodnoprawnego wydanego w 2017 roku. Zgod nie z 

przedstawionymi dokumentami oczyszczalnia została p rzystosowana do 

przepustowo ści maksymalnej Q d.maks.  1.260 m 3/d, Q d, śr.  1.100 m 3/d oraz 

dla równowa żnej liczby mieszka ńców (RLM) równej 10.231.  

 

Większo ść obszaru miasta Susz jest skanalizowana za pomoc ą sieci 

ogólnospławnej. 

 

Istniej ąca pompownia główna przetłacza ł ączn ą ilo ść ścieków z 

aglomeracji Susz do istniej ącej komunalnej oczyszczalni ścieków. 

Pompownia składa si ę z nast ępuj ących głównych elementów i obiektów 

(patrz Rysunek 3-1): 

• Mechaniczny stopie ń oczyszczania przy ul. Iławskiej 

wyposa żony w nast ępuj ące urz ądzenia: 

a. Krata 

b. Urz ądzenie zblokowane Huber typu Rotamat R 05 (sito 

3mm, piaskownik przedmuchiwany, komora tłuszczowa, 

bypass) 

• Pompownia (trzy pompy zanurzeniowe) 

• Zbiornik buforowy 

• Pomiar przepływu 
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Denitryf ikacja Nit ry fikacja

Aglomeracja Susz

Po mp ow nia

Kraty Urządzenie zblokowane Huber

Komory 
defosfatacji

Komory osadu czynnego

Osadniki wtórne
Odpływ kanałem 

otwartym

Stuzienka
 pomiaro wa

U tylizacja osadu Prasa filtr acyjna ta śmowa

Os ad nadmierny

Denitryf ikacja Nit ry fikacja

Śc ieki dowo żone

Os ad odwodniony

K omory tle now ej stabilizacji osadu

Osad zawracany

Obiekty przy ulicy iławskiej

Oczyszczalnia ścieków

 
Rysunek 3-1 Schemat przepływowy instalacji oczyszcz ania ścieków w Suszu. 
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W ramach eksploatacji oraz wizji lokalnej istniej ącej pompowni 

głównej przy ulicy iławskiej stwierdzono nast ępuj ące problemy 

technologiczne: 

• brak efektywnego podczyszczalnia ścieków na 

istniej ącym sicie b ębnowym urz ądzenia firmy Huber z uwagi na 

zużycie urz ądzenia 

• brak efektywnego usuwania piasku w zainstalowanym 

urz ądzeniu zblokowanym firmy Huber. W usuwanym piasku w idoczne 

są znaczne ilo ści zanieczyszcza ń organicznych. 

• przekroczenia granicznego stanu napełnienia 

pompowni 

• wyst ępuj ącą w trakcie intensywnych opadów 

niepo żądana równoległ ą prac ę 3 pomp skutkuj ąca wydatkami na 

poziomie powy żej 220 m 3/h oraz problemami w eksploatacji 

oczyszczalni (praca osadników wtórnych) 

• wady konstrukcyjne istniej ącego zbiornika 

buforowego uniemo żliwiaj ące jego napełnianie. 

• zbyt mała przepustowo ść istniej ącego urz ądzenia 

marki Huber do mechanicznego podczyszczania ścieków powoduj ąca 

przelewanie si ę ścieków przelewem burzowym przed budynkiem 

mechanicznego podczyszczania ścieków, co powoduje 

przedostawanie si ę zanieczyszcze ń stałych do zbiornika 

pompowni. 

• problemy z emisj ą substancji złowonnych (odorów) i 

zwi ązane z tym uci ążliwo ści dla okolicznych mieszka ńców 

• brak wła ściwego zabezpieczenia przeciwwybuchowego 

istniej ącej pompowni (szafa sterownicza umieszczona w budyn ku 

pompowni) 

 

Ponadto w trakcie eksploatacji istniej ącej pompowni pomimo wadliwej 

i nie efektywnej pracy urz ądze ń do mechanicznego podczyszczania 

ścieków (Huber) nie stwierdzono wi ększych problemów w eksploatacji 

istniej ących pomp zanurzeniowych. Wynika z tego, i ż w ściekach nie 

wyst ępuje du ża ilo ść substancji stałych, które powodowałyby powa żne 

zakłócenia w pracy istniej ących pomp. 

 

4 Ł ączna ilo ść i skład ścieków na dopływie  

Podstaw ę do wykonania opracowania stanowi ą dane oczyszczalni z lat 

2017, 2018 i 2019. W podanym okresie średnia ilo ść ścieków dobowych 
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dopływaj ących do oczyszczalni przy pogodzie suchej wynosiła 

1.173 m 3/d natomiast maksymalna ilo ść ścieków przy pogodzie suchej 

wynosiła 1.371 m 3/d.  

 

W trakcie intensywnych opadów deszczu w rozpatrywan ym okresie 

zarejestrowano maksymaln ą ilo ść ścieków na poziomie 3.641 m 3/d. 

 

W ramach szczegółowej analizy zapisów przepływów po mierzonych przez 

urz ądzenia pomiarowe pompowni głównej przy ulicy iławsk iej okre ślono 

maksymalny wydatek pompowni na poziomie 225 m 3/h (równoległa praca 3 

pomp). 

 

W ramach analizy wyznaczono równie ż średni wydatek pompowni przy 

pogodzie suchej wynosi około 49 m 3/h. 

 

Tak du ża ró żnica wydatków ścieków przetłaczanych przez pompownie 

główn ą w trakcie pogody mokrej i suchej wynika z faktu, i ż wi ększo ść 

obszaru miasta Susz jest skanalizowana za pomoc ą sieci 

ogólnospławnej. Jak wynika z analizowanych danych p rzepływ ścieków w 

sieci ogólnospławnej miasta Susz jest w trakcje sil nych opadów ponad 

czterokrotnie wi ększy w okresach pogody suchej (okre ślone dla doby o 

średniej ilo ści ścieków dopływaj ących w okresie roku do oczyszczalni 

ścieków). 

 

Z powodu osi ągania wysokich chwilowych wydatków przez pompowni ę przy 

ul. iławskiej na oczyszczalni pojawiaj ą si ę problemy eksploatacyjne 

szczególnie w pracy osadników wtórnych.  

 

5 Opis przyj ętego rozwi ązania technologicznego  

5.1 Ogólny opis  

Aby rozwi ązać wy żej wspomniane problemy eksploatacyjne (patrz punkt 

4) w ramach projektu zaprojektowano nast ępuj ące rozwi ązania 

technologiczne: 

 

• wymiana zblokowanego urz ądzenia marki Hubert do 

mechanicznego podczyszczalnia ścieków na krat ę zgrubn ą o 

prze świcie około 10 mm (lokalizacja: istniej ący budynek 

mechanicznego podczyszczania ścieków) i przepustowo ści na 

poziomie 250 m 3/h 
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• wymiana istniej ących trzech pomp zatapialnych na 

cztery nowe pompy zatapialne o specjalnej konstrukc ji 

zabezpieczaj ącej przed ich zapychaniem si ę  

• budowa nowego zbiornika buforowego o pojemno ści 

około 1.200 m 3 do buforowania nadmiaru ścieków kanalizacji 

ogólnospławnej wypadku intensywnych opadów 

• remont komory przepływomierza 

• remont istniej ącej studzienki przed budynkiem 

mechanicznego podczyszczalnia ścieków oraz odchodz ącego od niej 

istniej ącego kanału burzowego o średnicy 300 mm 

odprowadzaj ącego ścieki bezpo średnio do pompowni. 

 

Istniej ące zblokowane urz ądzenie filmy Huber przeznaczone do 

mechanicznego podczyszczania ścieków i umieszczone w budynku 

mechanicznego oczyszczania ścieków (działki numer 167/2 i 102/6) 

zostanie zdemontowane. W budynku zostanie wylany no wy kanał 

betonowy/ żelbetowy, na którym zostanie zainstalowana krata o 

prze świcie około 10 mm i przepustowo ści na poziomie 250 m 3/h 

wyposa żoną w urz ądzenie do prasowania i płukania skratek oraz w 

kaset ę workuj ącą (do pakowania szczelnego odwodnionych i 

sprasowanych skratek). Zaproponowana technologia wp łynie pozytywnie 

na ograniczenie emisji odorów z instalacji oraz obn i żenie ryzyka 

roznoszenia organizmów patogennych i chorobotwórczy ch.  

 

Kanał krat zostanie szczelnie przykryty za pomoc ą szczelnych pokryw 

ze stali nierdzewnej lub kompozytów. 

 

W szczelnie przykrytym kanale krat zostanie zapewni ona minimalnie 7-

krotna wymiana powietrza: 

 

 
 

Odci ągane powietrze b ędzie dezodoryzowane przy zastosowaniu filtra z 

węglem aktywnym o odpowiedniej przepustowo ści na poziomie nie 

ni ższym ni ż warto ść podana powy żej. Filtr zostanie ustawiony w 

pomieszczeniu krat. 

 

W istniej ącej pompowni głównej zlokalizowanej na działce nume r 166/2 

zostan ą zdemontowane istniej ące pompy i zast ąpione przez nowe cztery 

pompy zanurzeniowe. Planuje si ę wyposa żyć trzy z czterech 

projektowanych pomp w falowniki, co umo żliwi ich płynn ą prac ę oraz 
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dopasowane do aktualnie dopływaj ącej ilo ści ścieków zu życie energii 

elektrycznej. Płynna regulacja hydraulicznego obci ążenie 

oczyszczalni wpłynie pozytywnie na prac ę jej osadników. Maksymalny 

dopuszczalny wydatek dla obci ążenia oczyszczalni b ędzie wynosił 145 

m3/h. Odpowiada to pracy dwóch pomp przy wysoko ści podnoszenia około 

20 m. 

 

Zbiornik buforowy o pojemno ści około 1.200 m 3 zostanie zlokalizowany 

na działce numer 92/2 (teren oczyszczalni). Ilo ść ścieków 

kierowanych do zbiornika b ędzie regulowana za pomoc ą zasuw 

dławi ących oraz przepływomierza zlokalizowanego w komorze  zasuw na 

oczyszczalni. Napełnianie zbiornika rozpocznie si ę po przekroczeniu 

przepływu granicznego mierzonego przez przepływomie rz przepompowni 

przy ul Iławskiej.  

 

Ścieki ze zbiornika buforowego b ędą wprowadzane do dopływu 

oczyszczalni przy spadku ilo ści ścieków przetłaczanych przez 

przepompowni ę przy ul. Iławskiej poni żej okre ślonego poziomu 

granicznego (po zako ńczeniu lub obni żeniu intensywno ści opadów).  

 

Praca pompowni b ędzie si ę odbywała w sposób całkowicie automatyczny 

przy wykorzystaniu zasuw no żowych o nap ędach pneumatycznych.  

 

Istniej ąca sterownia zostanie zdemontowana i przeniesiona d o 

oddzielnego pomieszczenia pompowni. 

 

W obiektach zostan ą wykonane prace remontowo budowlane maj ące na 

celu przywrócenie funkcji oraz odnowienie budowli: 

• oczyszczenie, wyrównanie tynków oraz malowanie 

obiektów 

• odnowienie powłok antykorozyjnych lub wymiana 

skorodowanych cz ęści instalacji 

• zabezpieczenie antykorozyjne  

 

Planuje si ę wykonanie wszelkich instalacji ruroci ągów 

technologicznych wewn ątrz budynków ze stali nierdzewnej. 

 

5.2 Instalacja w istniej ącym budynku mechanicznego 

podczyszczania ścieków  

 
Krata mechaniczna pr ętowa słu ży do oddzielania skratek ze ścieków. 
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Wielko ść dostosowana jest do przepływu ścieków. Konstrukcja kraty 

składa si ę z układu cedz ącego, układu czyszcz ącego ruszt bie żni 

płaskiej, motoreduktora oraz osłony - przymocowanyc h do stałej ramy 

spawanej. Krata zainstalowana b ędzie w istniej ącym budynku 

mechanicznego podczyszczania ścieków. Wyrzut skratek nast ępować 

będzie do prasopłuczki. Krata mechaniczna pr ętowa b ędzie sterowana 

za pomoc ą czujnika poziomu cieczy przed i za krat ą. Wł ączenie si ę 

kraty nast ępuje po osi ągni ęciu przez ścieki zadanego poziomu, oraz 

czasowo. 

 

Przykładowe parametry techniczne dobranego urz ądzenia: 

• krata zainstalowana na kanale ogólnospławnym o 

przepustowo ści 50 -250 m3/h; 

• szeroko ść kanału: ok. 1 000 mm; 

• gł ęboko ść kanału: ok. 2010 mm; 

• prze świt: 10 mm; 

• wymiary kraty dostosowane do kanału; 

• kąt nachylenia kraty: do 75°; 

• krata wyposa żona w obudow ę; 

• wyposa żona w czujnik poziomu cieczy przed krat ą; 

• przesył sygnałów (praca, awaria) do systemu 

automatyki; 

• silnik zabezpieczony przed przeci ążeniem i zanikiem 

faz; 

• wysoko ść zrzutu skratek dopasowana do prasopłuczki; 

• moc nap ędu kraty: 0,75 kW; 

• wykonanie materiałowe: elementy urz ądzenia maj ące 

kontakt z medium wykonane s ą ze stali nierdzewnej 1.4301, AISI 

304 za wyj ątkiem armatury. Ła ńcuch wykonany ze stali A4, koła 

ła ńcuchowe wykonane s ą ze stali nierdzewnej 1.4301, AISI 304; 

• Sygnały wyj ściowe (praca, awaria - styki 

beznapi ęciowe), interfejs komunikacyjny RS 485 Modbus lub 

Profibus DP; 

 

Prasopłuczka do skratek przeznaczona b ędzie do zmniejszenia 

obj ęto ści wyseparowanych na kracie mechanicznej pr ętowej. To 

urz ądzenie słu żące do płukania, odwadniana i prasowania stałych 

nieczysto ści (butelki, szmaty, korki, kamienie, cz ęści plastikowe 

itp.). Wykonanie ze stali nierdzewnej (kwasoodporne j). Wyrzut 

skratek z prasopłuczki b ędzie zako ńczony kaset ą workuj ącą. 
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Przykładowe parametry techniczne urz ądzenia: 

• długo ść zasypu: ok. 1 000 mm 

• średnica ślimaka: DN 250 

• zużycie wody: ok. 4 l/min 

• wymagane ci śnienie wody: 4-6 bar przewodem PE DN 32 

• moc nap ędu: ok. 3 kW, zale ży od wysoko ści wysypu 

• wykonanie materiałowe: elementy konstrukcyjne i 

poszycie – ze stali nierdzewnej 1.4301 (AISI 304) ( nie dotyczy 

armatury, nap ędów i ło żysk) 

• wyposa żenie: zasyp dostosowany do kraty, rura 

wysypowa transportuj ąca skratki do kontenera 

• sterowanie: wraz ze sterowaniem kraty 

• wersja wykonania: bez ogrzewania 

 

Proponowany system workuj ący składa si ę z zamkni ętej kieszeni 

workownicy, która mo że by ć łatwo podł ączona do wysypu z 

prasopłuczki. Odpad jest składany do worka, który r ównie ż zapobiega 

wydostawaniu si ę zapachów z pojemników. Kaseta workownicy zawiera 1  

worek. 

Kaseta workuj ąca jest wykonana z tworzywa sztucznego. Kaseta 

workuj ąca montowana jest do kołnierza monta żowego wykonanego ze 

stali nierdzewnej. Na kaset ę workuj ącą zakładany jest r ękaw 

polietylenowy. 

 

Przykładowe wymiary kasety workuj ącej: 

- Długo ść x szeroko ść - 550 x 550 mm. 

- Wysoko ść – 200 mm. 

- Średnica otworu kołnierza - od 150 do 350 mm. 

 

Ponadto na kanale przelewowym zostanie zainstalowan ia krata r ęczna 

przeznaczona do oddzielania cz ęści stałych ze ścieków bytowych i 

przemysłowych. Konstrukcja kraty wykonana ze stali S235 lub 

nierdzewnej. Krata cechuje si ę zwart ą i niezwykle prost ą 

konstrukcj ą, co znacznie ułatwia przeprowadzenie prac instalac yjnych 

i konserwacyjnych. Krata b ędzie zamontowana w kanale awaryjnym. 

 

Przykładowe dane techniczne: 

• Szeroko ść kanału: ok. 690 mm; 

• Gł ęboko ść kanału: ok. 1310 mm; 

• Prze świt kraty: 20 mm; 

• Wykonanie materiałowe: stal S235 lub 4A; 
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• Wyposażenie dodatkowe: ociekacz i grabie. 

 

Ponadto dla zasilania prasopłuczki przewidziano ant yska żeniowy 

kompaktowy zestaw hydroforowy zawieraj ącym pojedyncz ą pomp ę oraz 

zbiornik separacyjny z przerw ą powietrzn ą dla oddzielenia wody 

pitnej od płynów 5 kategorii wg EN 1717. Zestaw hyd roforowy 

zaopatrzony b ędzie w mechaniczny zawór pływakowy na wlocie, 

pracuj ący w trybie zamknij/otwórz. Zwarta budowa pozwala n a monta ż w 

pomieszczeniach z ograniczon ą powierzchni ą. Urz ądzenie jest gotowe 

do pracy z chwil ą podania napi ęcia i posiada równie ż membranowe 

naczynie wzbiorcze zamontowane na ci śnieniowym odcinku urz ądzenia. 

Zestaw stanowi zabezpieczenie wody u żytkowej przed przepływami 

zwrotnymi z instalacji o zanieczyszczeniu kategorii  5 według normy 

EN 1717. 

 

Przykładowy antyska żeniowy zestaw hydroforowo-pompowy składa si ę z: 

• samozasysaj ącej wielostopniowej pompy od środkowej 

• sterownika do monitorowania i sterowania prac ą pomy 

odśrodkowej 

• systemu sterowania 

• zbiornika z zabezpieczeniem przed przepływem 

zwrotnym pomi ędzy mechanicznym zaworem zwrotnym a wolnym 

wypływem zgodnie z EN 1717 

• zestawu mocuj ącego do monta żu na ściennego 

składaj ącego si ę z śrub, kołków rozpr ężnych i konsoli mocuj ącej 

• elastycznego zł ącza PN10 z dopuszczeniem DVGW-/TV 

oraz 10-letni ą gwarancj ą odcinka ci śnieniowego oraz na zł ącze 

wody pitnej (długo ść ok. 30/50cm) 

• membranowego naczynia przeponowego 

 

Przykładowe parametry dobranego urz ądzenia: 

• Moc: max. 800W 

• Przepływ obj ęto ściowy: 4m 3/h 

• Wysokość podnoszenia pompy: 43m 

 

Powietrze z instalacji krat b ędzie odci ągane za pomoc ą wentylacji 

wymuszonej oraz oczyszczane w zło żu w ęgla aktywnego.  

 

Orientacyjne warto ści czasu pracy dla ww. przepływu oraz podanych 

st ężeń H2S: 

H2S =Ø 100 ppm  – ok. 290 dni 

H2S =Ø 50 ppm  – ok. 390 dni 
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H2S =Ø 20 ppm  – ok. 1.470 dni 

 

Adsorber z filtrem powietrza wyposa żone w nast ępuj ący sposób: 

• Otwory wlotowe do wlotu powietrza do rury PVC lub 

PP wg PN 1401 lub 1852 

• Płyta PE do odbioru systemu filtracyjnego 

• Nakładka wytłumiaj ąca (wyło żona piank ą akustyczn ą) 

wykonana z PE o średnicy 1310 mm i wysoko ści 400 mm  

• 320 kg w ęgla aktywnego zło ża adsorpcyjnego jako 

filtr dla redukcji zapachu i dla ograniczania skutk ów emisji 

H2S 

• Węgiel aktywny nasycony o średnicy 4 mm. 

• Węgiel nie impregnowany bazuj ący na w ęglu drzewnym 

z dodatkiem organicznych środków wi ążących aktywowany par ą 

wodną. 

 

Osiowy wentylator kanałowy. Obudowa i wspornik wirn ika wykonane ze 

stali galwanizowanej pokrytej farba epoksydowo-poli estrow ą, wirnik z 

łopatkami z poliamidu antystatycznego oraz piast ą z siluminu, silnik 

asynchroniczny przystosowany do pracy ci ągłej (S-1) w przestrzeniach 

zagro żonych wybuchem. 

 

Przykładowe parametry dobranego wentylatora: 

• zakres temperatur od -20 do 40°C. 

• Napi ęcie: AC 

• Napi ęcie znamionowe: 400 V 

• Częstotliwo ść: 50 Hz 

• Moc znamionowa: 750 W 

• Nat ężenie nominalne: 1,80 A 

• Ochrona (IP): 56 

• Zasilanie: Zgodnie z zaleceniami producenta. 

• Wielko ść średnica-nominalna: 355 mm 

5.3 Instalacja w istniej ącym budynku przepompowni  

W budynku przepompowni projektuje si ę instalacj ę czterech pomp 

zatapialnych wyposa żonych w stopy sprz ęgaj ące o nast ępuj ących 

przykładowych parametrach technicznych: 

• Wydatek: 80 m 3/h 

• Wysokość podnoszenia: 24 m 

• Wykonanie: żeliwne, przeciwwybuchowe ATEX c Ex d 
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IIB GbT3; 

• Medium: ścieki komunalne, Tmax= 40°C; 

• Instalacja stacjonarna, "mokra" do opuszczania po 

prowadnicach 

• Korpus pompy z adaptacj ą do zaworu płucz ącego, 

• Wirnik utwardzony do min. 60HRC, 

• Silnik elektryczny: P2=13,5 kW, 4-biegunowy, IP68, 

3~/400V/ 

• Sterowanie/regulacja: falownik; 

• Pr ąd nominalny: 27,00 A; 

• Wyposażenie: kabel ekranowany dobrany do pracy z 

falownikiem 

• Pompa z płaszczem chłodz ącym; 

• Czujnik przecieku FLS; 

 

Elementy instalacji AKPiA przedstawiono w rozdziale  6.1 i listach 

urz ądze ń AKPiA (patrz rozdział 8). 

5.4 Komora zasuw  

Jako zasuwy dławi ące projektuje si ę zasuwy no żowe wyposa żone w 

czujniki poło żenia kra ńcowego oraz kryzy regulacyjne (np. kryza 

trójk ątna lub pi ęciok ątna dla mniejszych przepływów). 

 

W komorze zasuw przewidziano instalacj ę elementów AKPiA opisanych w 

rozdziale 6.1 i listach urz ądze ń AKPiA (patrz rozdział 8). 

5.5 Zbiornik buforowy i ruroci ąg tłoczny  

Zaprojektowano zbiornik buforowy otwarty ziemny o p ojemno ści 

użytkowej 1.200 m 3 uszczelniony elastyczn ą foli ą PVC, wewn ątrz 

wzmocnion ą osnow ą tkan ą dwukierunkowo. Zbiornik umieszczony pomi ędzy 

czterema nasypami ziemi o nachyleniu 1:3. Folia moc owana za pomoc ą 

ta śm poliestrowych, słupków stalowych i spr ężyn.  

 

Folia zgrzewana na gor ąco za pomoc ą urz ądzenia spawalniczego. 

Wewnętrzne kraw ędzie na spawach uszczelnione płynnym PVC w celu 

unikni ęcia kontaktu wewn ętrznego włókna folii z magazynowan ą ciecz ą. 

 

W najni ższym punkcie zbiornika w dolnej folii, zostanie umi eszczone 

przył ącze do napełniania i opró żniania zbiornika DN 200. Kołnierz 

poł ączenia jest wyposa żony w kołpak ochronny powy żej otworu. 

Poł ączenie jest wykonane ze stali ocynkowanej i ruroci ągu PCV lub 
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PE. Poł ączenie zostanie uszczelnione za pomoc ą uszczelki NBR. 

 

Strona wewn ętrzna, górna i zewn ętrzna wykopów mog ą by ć pokryte 

włóknin ą w celu przeciwdziałania porostu ro ślinno ści i zapobieganiu 

rozmycia wykopów przez opady deszczu. Włóknina wyko nana z osnowy z 

polipropylenu. 

 

Wymiary zbiornika: patrz cz ęść rysunkowa (rozdział V). 

 

Do napełniania i opró żniania zbiornika buforowego projektuje 

ruroci ąg DN 200 wykonany z polietylenu długo ści około 270 m. Trasa 

ruroci ągu została przedstawiona na w projekcie zagospodaro wania. 

 

Opróżnianie i napełnianie zbiornika b ędzie si ę odbywało za pomoc ą 

dwóch studni z PE zlokalizowanych przy jego północn o-zachodniej 

kraw ędzi (patrz cz ęść rysunkowa – rozdział V). W studzience o 

gł ęboko ści 4,25 m zostanie zainstalowana pompa słu żąca do 

wprowadzania ścieków zgromadzonych w zbiorniku do dopływu 

oczyszczalni. Zaprojektowano pomp ę wyposa żona w stop ę sprz ęgaj ącą o 

nast ępuj ących przykładowych parametrach: 

• Wydatek: 70 m 3/h 

• Wysokość podnoszenia: 6 m 

• Korpus: żeliwo,  

• Medium: ścieki komunalne, Tmax= 40°C; 

• Instalacja stacjonarna, "mokra" do opuszczania po 

prowadnicach 

• Silnik elektryczny: P=2,7 kW, 4 

• Zabezpieczenie silnika przez ł ącznik termiczny i 

czujnik wilgoci 

• Maks. Wielko ść cz ęści stałych: 80 mm 

 

Pozostałe elementy instalacji AKPiA przedstawiono w  rozdziale 6.1 i 

listach urz ądze ń AKPiA (patrz rozdział 8). 

 

6 Instalacja AKPiA  

6.1 Główne elementy instalacji  

W budynku istniej ącej pompowni przy ulicy iławskiej zostanie 

zlokalizowana główna szafa sterownicza, w której b ędzie umieszczony 

sterownik programowalny steruj ący prac ą całego systemu. Na drzwiach 
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szafy zostanie umieszczony steruj ący panel dotykowy za pomoc ą, 

którego b ędzie mo żna wykonywa ć wszelkie nastawy parametrów pracy 

projektowanej instalacji oraz uruchamia ć prac ę automatyczn ą i r ęczn ą 

poszczególnych urz ądze ń.  

 

W budynku mechanicznego oczyszczania ścieków jest przewidziana szafa 

sterownicza oraz rozdzielnica (główne zasilanie obi ektu). W szafie 

sterowniczej b ędą umieszczone podzespoły automatyki do sterowania 

prac ą urz ądze ń zlokalizowanych w budynku mechanicznego oczyszczan ia 

ścieków.  

 

Pomiędzy budynkiem mechanicznego oczyszczania ścieków i budynkiem 

pompowni zostan ą uło żone odpowiednie kable zasilaj ące oraz 

komunikacyjne (komunikacja pomi ędzy wy żej wspomnianymi szafami 

sterowniczymi). Komunikacja z urz ądzeniami zlokalizowanymi na 

terenie oczyszczalni a szaf ą sterownicz ą umieszczon ą w pompowni 

głównej b ędzie si ę odbywała droga radiow ą lub za pomoc ą sygnału 

telefonii komórkowej. 

 

Instalacja AKPiA wchodz ąca w skład projektowanej rozbudowy pompowni 

umieszczona no terenie oczyszczalni ścieków b ędzie si ę ograniczała 

do dwóch lokalizacji: 

 

• Układ reguluj ący zrzut ścieków do zbiornika 

buforowego w istniej ącej komorze zasuw wraz z szaf ą sterownicza 

zlokalizowan ą na istniej ącej komorze defosfatacji 

• Pompownia ścieków przy zbiorniku buforowym 

 

Na komorze defosfatacji zostanie zainstalowana szaf a sterownicza 

wyposa żona w moduł komunikacyjny, który b ędzie si ę porozumiewał 

drog ą radiow ą lub za po średnictwem sygnału telefonii komórkowej z 

projektowana szaf ą sterownicz ą w przepompowni przy ul. Iławskiej.  

 

Wzdłu ż projektowanego na ternie oczyszczalni ruroci ągu tłocznego DN 

200 o długo ści około 270 m słu żącego do napełniania i opró żniania 

projektowanego zbiornika buforowego na oczyszczalni  zostanie uło żony 

kabel komunikacyjny/sygnałowy. Kabel ten b ędzie słu żył do 

komunikacji pomi ędzy szaf ą sterownicza na komorze defosfatacji oraz 

szaf ą przepompowni ścieków przy zbiorniku buforowym. 

 

Sposób sterowania i regulacji wszelkich projektowan ych rz ądze ń 

będzie ści śle okre ślony na etapie realizacji/programowania kodu 
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źródłowego programu w sterowniku programowalnym po ó wczesnym 

uzgodnieniu algorytmów z inwestorem.  

 

6.2 Główne funkcje sterowania i regulacji  

6.2.1 Teren istniej ącej przepompowni ścieków  

6.2.1.1 Budynek mechanicznego oczyszczania ścieków 

W istniej ącym budynku mechanicznego oczyszczania ścieków zostan ą 

zainstalowane kraty pr ętowe. Zgarniaki krat b ędą uruchamiane w 

sposób sekwencyjny według ustalonej w programie ste rowania 

cz ęstotliwo ści lub po przekroczeniu granicznej ró żnicy zwierciadeł 

ścieków mierzonych przez zainstalowane urz ądzenia pomiarowe (P-BMP-

L1 i P-BMP-L2). Zgarniak zbieraj ący skratki z krat b ędzie poruszany 

za pomoc ą nap ędu N-BMP-K1.  

 

Skratki b ędą nast ępnie zrzucane do zasypu prasopłuczki. Prasopłuczka 

będzie równie ż uruchamiana sekwencyjnie w zale żności od ilo ści 

skratek. Silnik prasopłuczki N-BMP-K2 b ędzie nap ędzał przeno śnik 

ślimakowy. Po uruchomieniu przeno śnika skratki b ędą przesuwane w 

kierunku rury wysypowej, w której b ędzie zachodziło wypłukiwanie (za 

pomocą ci śnienia wody wodoci ągowej) prasowanie i odwadnianie 

skratek. Woda b ędzie podawana do prasopłuczki za pomoc ą zestawu 

hydroforowego antyska żeniowego po uruchomieniu zaworu magnetycznego 

N-BNP-Z1. Odwodnione i wypłukane skratki b ędą trafiały do kontenera 

skratek. Zrzut skratek b ędzie wyposa żony w kaset ę workuj ącą, która 

zabezpieczy przed niekontrolowan ą emisj ą substancji złowonnych w 

pomieszczeniu krat.  

 

Dla zapewnienia odpowiedniej wymiany powietrza z ko mory krat (a 

dokładnie z obudowy krat) b ędzie w sposób ci ągły odci ągane powietrze 

przez wentylator N-BMP-W1 zainstalowany w filtrze w ęgla aktywnego. 

Praca wentylatora b ędzie nadzorowana przez czujnik przepływu 

powietrza w przewodzie wentylacyjnym N-BMP-F1. W ra zie braku pracy 

wentylatora lub braku przepływu powietrza u żytkownik zostanie 

zaalarmowany poprzez system sterowania. Alarm ten b ędzie 

sygnalizował potencjalne niebezpiecze ństwo wyst ąpienia strefy 

zagro żenia wybuchem w budynku jak i w kanale krat. W wypa dku 

wyst ąpienia tego ż alarmu u żytkownik b ędzie zobowi ązany wył ączy ć 

wszelkie urz ądzenia w budynku oraz wchodzi ć do pomieszczenia krat 

jedynie w posiadaniu odpowiedniego analizatora gazu  (np. metan, 

siarkowodór, dwutlenek w ęgla).  
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Uwaga:  

Zaleca si ę sporz ądzenie instrukcji eksploatacji obiektu, która 

zostanie sporz ądzona na etapie realizacji inwestycji zawieraj ącej 

odpowiedni sposób postepowania w wypadku zagro żenia wybuchem lub 

wskazówki do wykonania instalacji AKPiA na etapie r ealizacji 

niniejszej inwestycji.  

 

Sterowanie prac ą poszczególnych urz ądze ń w istniej ącym budynku 

mechanicznego oczyszczania ścieków b ędzie si ę odbywało za pomoc ą 

sterownika programowalnego umieszczonego w szafie s terowniczej 

pompowni (lokalizacja w pompowni).  

 

6.2.1.2 Budynek przepompowni ścieków 

 

Po oczyszczeniu mechanicznym ścieki trafi ą do istniej ącego budynku 

przepompowni. Przepompownia została wyposa żona w cztery pompy, z 

których 3 b ędą sterowane i regulowane za pomoc ą falowników. Pompy 

będą zał ączane i wył ączanie naprzemiennie tak, aby długo ść pracy 

każdej z pomp (roboczogodziny) w skali roku była na ta kim podobnym 

poziomie.  

 

Automatyczne wł ączanie pompy b ędzie si ę odbywało po przekroczeniu 

okre ślonego stanu napełnienia w zbiorniku pompowni. Pozi om 

napełnienia b ędzie mierzony za pomoc ą sondy ultrad źwi ękowej P-PP-L1. 

Start pompy i zatrzymanie jej pracy b ędą si ę odbywały płynnie według 

okre ślonych w programie sterownika programowalnego krzyw ych przy 

wykorzystaniu falownika. Taka procedura zabezpieczy  instalacj ę przed 

uderzeniami hydraulicznymi. Wydajno ść pompy/pomp b ędzie regulowana 

na podstawie poziomu napełnienia oraz przy u życiu falowników i 

pomiaru przepływu P-PP-F1 umieszczonego w komorze p rzepływomierza. W 

przypadku nieosi ągni ęcia podczas pracy pompy lub pomp oczekiwanych 

przepływów u żytkownik zostanie o tym fakcie poinformowany przez 

system sterowania.  

 

Na ruroci ągach tłocznych przewidziano zasuwy z nap ędem pneumatycznym 

zabezpieczaj ące, przed „cofk ą” ścieków do zbiornika pompowni, która 

mogłaby wyst ąpi ć w nast ępuj ących przypadkach: 

• Nieszczelno ść klapy zwrotnej 

• Nieszczelno ść klapy zwrotnej oraz równoczesna 

awaria zasilania 
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W zwi ązku z powy ższym zasuwy z nap ędem pneumatycznym b ędą 

automatycznie zamykane w wypadku spadku napi ęcia zasilania. Zasuwy 

będą nap ędzane za pomoc ą kompresora N-PP-KO1. 

 

Ci śnienie w ruroci ągu spr ężonego powietrza b ędzie nadzorowane za 

pomocą pomiaru P-PP-P5.  

 

Na ruroci ągach tłocznych poszczególnych pomp przewidziano czu jniki 

ci śnienia (P-PP-P1, P-PP-P2, P-PP-P3, P-PP-P4) dla nad zorowania 

pracy pomp. W przypadku wzrostu ci śnienia ponad warto ść graniczn ą 

pompa zostanie wył ączona oraz u żytkownik poinformowany za pomoc ą 

meldunku lub alarmu. 

 

Napełnienie w zbiorniku pompowni b ędzie monitorowane za pomoc ą 

pomiaru napełnienia P-PP-L1. Dodatkowo dla podwy ższenia 

bezpiecze ństwa eksploatacji w zbiorniku został przewidziany c zujnik 

przepełnienia (sonda pr ętowa) P-PP-L2 alarmuj ący u żytkownika o 

przepełnieniu w przypadku awarii czujnika napełnien ia oraz 

umożliwiaj ący awaryjn ą regulacj ę pracy pomp. 

 

Zbiornik pompowni b ędzie wentylowany za pomoc ą wentylatora N-PP-W1. 

Praca wentylatora b ędzie nadzorowana za pomoc ą czujnika przepływu 

powietrza P-PP-F2 w ruroci ągu wentylacyjnym. 

 

Łączna ilo ść ścieków z kanalizacji ogólnospławnej b ędzie 

przetłaczana przez projektowane pompy (przewidziano  maksymalnie trzy 

pompy w pracy równoległej) przy wydatku si ęgaj ącym nawet do 250 m 3/h 

w trakcie intensywnych opadów do oczyszczalni. Tran sport b ędzie si ę 

odbywał za pomoc ą istniej ącego ruroci ągu tłocznego DN 300 o długo ści 

około 650 m.  

 

Uwaga:  

Zaleca si ę sporz ądzenie instrukcji eksploatacji obiektu, która 

zostanie sporz ądzona na etapie realizacji inwestycji zawieraj ącej 

odpowiedni sposób postepowania w wypadku zagro żenia wybuchem lub 

wskazówki do wykonania instalacji AKPiA na etapie r ealizacji 

niniejszej inwestycji.  

 

6.2.2 Teren istniej ącej oczyszczalni ścieków  

6.2.2.1 Komora zasuw 
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Zgodnie z równolegle wykonywanym projektem rozbudow y oczyszczalni 

ścieków w Suszu okre ślono jej maksymaln ą chwilow ą przepustowo ść 

hydrauliczn ą na poziomie 145 m 3/h. Nadmierna ilo ść ścieków (ponad 

okre ślon ą warto ść równ ą 145 m 3/h) w czasie pogody deszczowej b ędzie 

zrzucana do projektowanego zbiornika buforowego za pomocą armatury i 

systemu regulacji umieszczonego w istniej ącej komorze zasuw.  

 

W komorze zasuw zaprojektowano zasuw ę dławi ącą N-KZ-M1. W przypadku 

przekroczenia przepływu granicznego 145 m 3/h mierzonego przez 

przepływomierz elektromagnetyczny P-PP-F1 (zlokaliz owany w komorze 

przepływomierza na terenie pompowni) wy żej wspomniana zasuwa 

dławi ąca zostanie powoli otwarta. Stopie ń otwarcia zasuwy zostanie 

ustalony na podstawie wskaza ń przepływomierza P-KZ-F1 

zainstalowanego na ruroci ągu tłocznym zrzucaj ącym ścieki do 

projektowanego zbiornika buforowego. System reguluj ący zasuw ę 

dławi ącą b ędzie ustalał dopływ do oczyszczalni na poziomie nie  

wyższym ni ż 145 m 3/h. Ilo ść ta zostanie okre ślona automatycznie 

poprzez ró żnic ę wskaza ń przepływomierzy P-PP-F1 i P-KZ-F1. 

 

Z wyników oblicze ń hydraulicznych wykonanych w ramach projektu 

wynika konieczno ść zastosowania drugiej zasuwy dławi ącej N-KZ-M2. 

Przy stosunkowo wysokich przepływach po całkowitym otwarciu zasuwy 

N-KZ-M1 przepływ w kierunku zbiornika buforowego (P -KZ-F1) b ędzie na 

zbyt małym poziomie, aby przeciwdziała ć przekroczeniu dopływu 

granicznego do oczyszczalni 145 m 3/h. W tym przypadku zostanie 

uruchomiona zasuwa dławi ąca N-KZ-M2, która dławi ąc przepływ do 

dopływu oczyszczalni b ędzie zapewniała przepływ w kierunku zbiornika 

buforowego na odpowiednim poziomie. 

 

6.2.2.2 Zbiornik buforowy 

 

Zbiornik buforowy o pojemno ści 1.200 m 3 zostanie wyposa żony w 

przepompowni ę ścieków. Projektowany ruroci ąg tłoczny DN 200 

wprowadzaj ący ścieki do zbiornika buforowego zostanie wyposa żony w 

zasuwę N-ZB-M1. Zasuwa ta b ędzie otwierana w przypadku zrzutu 

ścieków do zbiornika buforowego oraz zamykana przypa dku pompowania 

ścieków ze zbiornika buforowego do dopływu oczyszcza lni (do komory 

zasuw). 

 

Ścieki zgromadzone uprzednio w zbiorniku buforowym b ędą wprowadzane 

do dopływu oczyszczalni poprzez projektowany ruroci ąg tłoczny DN 200 

słu żący równocze śnie, jako ruroci ąg zrzutu ścieków do zbiornika 
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buforowego. Ścieki b ędą wprowadzone do dopływu oczyszczalni w 

przypadku osi ągni ęcia przepływu mierzonego przez przepływomierz P-

PP-F1 (przepompownia) poni żej okre ślonej warto ści granicznej. Jako 

warto ść rozruchow ą proponuje si ę zadanie warto ści granicznej równej 

70 m 3/h. 

 

Poziom napełnienia w zbiorniku buforowym b ędzie monitorowany za 

pomocą pomiaru napełnienia P-ZB-L1. Ł ączna ilo ść ścieków 

wprowadzanych do oczyszczalni wypadku uruchomienia pompy 

opró żniaj ącej N-ZB-P1 b ędzie monitorowana za pomoc ą dwóch pomiarów 

przepływu: P-PP-F1 i P-KZ-F1. Wypadku przekroczenia  warto ści 

granicznej dopływu do oczyszczalni równej 145 m 3/h pompa N-ZB-P1 

zostanie wył ączona. W przypadku wprowadzania ścieków ze zbiornika 

buforowego do dopływu oczyszczalni wszelkie wspomni ane powy żej 

zasuwy dławi ące powinny by ć całkowicie otwarte. 

 

7 Wnioski ko ńcowe 

W ramach niniejszego opracowania przeanalizowano da ne eksploatacyjne 

przepompowni ścieków w Suszu przy ul. Iławskiej. W wyniku analizy  

wyznaczono ł ączn ą maksymaln ą ilo ść ścieków na dopływie do oczyszczalni.  

 

W ramach projektu zaproponowano/przewidziano urz ądzenia i rozwi ązania 

techniczne umo żliwiaj ące nast ępuj ące funkcje: 

• efektywne podczyszczanie mechaniczne całej ilo ści 

ścieków równie ż w trakcie intensywnych opadów 

• eliminacj ę emisji odorów w budynku mechanicznego 

podczyszczania ścieków poprzez zastosowanie prasopłuczki oraz 

filtra powietrza 

• rozwi ązanie techniczne pompowni gwarantuj ące 

zabezpieczenie przed przepełnieniem, ochron ę przeciwwybuchow ą oraz 

płynn ą i niezawodn ą prac ę osadników oczyszczalni 

• ograniczenie dopływu ścieków do oczyszczalni poprzez 

zastosowanie zbiornika buforowego na jej terenie o pojemo ści około 

1.200 m 3. 

 

               Projektował:           Sprawdził:  

 

 



   

22 

8 Zał ączniki  

8.1 Lista AKPiA nap ędów 

L.P.

Numer na 

schemacie 

AKPiA

Napędy Jednostka Sterowanie
Zabezpieczenie 

przeciwiwybuchowe

Moc 

zainstalowana

kW

Pobór mocy

kW

Równoczesność 

pracy

Równoczeny 

pobór mocy 

kW

1 N-MBP-K1 Krata Budynek mechanicznego podczyszczania ścieków tak, strefa 1 0,75 0,675 1 0,68

2 N-MBP-K2 Prasopłuczka Budynek mechanicznego podczyszczania ścieków tak, strefa 1 3 2,7 1 2,70

3 N-MBP-Z1 Zawór magnetyczny Budynek mechanicznego podczyszczania ścieków tak, strefa 1 0,1 0,09 1 0,09

4 N-MBP-W1 Wentylator Budynek mechanicznego podczyszczania ścieków tak, strefa 1 0,75 0,675 1 0,68

5 N-MBP-P1 Zestaw hydrofor.  antyskażeniowy Budynek mechanicznego podczyszczania ścieków 3 2,7 1 2,70

6 N-PP-P1 Pompa ścieków Budynek przepompowni falownik tak, strefa 1 13,5 10,5 1 10,50

7 N-PP-P2 Pompa ścieków Budynek przepompowni falownik tak, strefa 1 13,5 10,5 1 10,50

8 N-PP-P3 Pompa ścieków Budynek przepompowni falownik tak, strefa 1 13,5 10,5 1 10,50

9 N-PP-P4 Pompa ścieków Budynek przepompowni tak, strefa 1 13,5 10,5 0 0,00

10 N-PP-W1 Wentylator Budynek przepompowni tak, strefa 1 0,75 0,675 1 0,68

11 N-PP-KO1 Kompresor Budynek przepompowni 1,5 1,35 1 1,35

12 N-KZ-M1 Napęd  zasuwy dławiącej DN 200 Komora zasuw na terenie oczyszczalni 0,2 0,2 1 0,20

13 N-KZ-M2 Napęd  zasuwy dławiącej DN 300 Komora zasuw na terenie oczyszczalni 0,2 0,2 1 0,20

14 N-ZB-M1 Napęd  zasuwy  DN 200 Zbiornik buforowy  na terenie oczyszczalni 0,2 0,2 0 0,00

15 N-ZB-P1 Pompa ścieków Zbiornik buforowy  na terenie oczyszczalni 2,7 2,35 1 2,35

Suma 67,15 43,12 kW

Rezerwa na oświetlenie i automatykę 5%

2,16 kW

Całkowita moc chwilowa 45,27 kW

Przyjęto całkowita maxymalna moc chwilowa 46,00 kW

W tym na ternie pompowni 43,00 kW

W tym na ternie oczyszczalni 3,00 kW

nowe urządzenia  
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8.2 Lista AKPiA urz ądze ń pomiarowych  

L.P.

Numer na 

schemacie 

AKPiA

Pomiar Jednostka
Zabezpieczenie 

przeciwiwybuchowe

1 P-BMP-F1 Czujnik przepływu powietrza w przew. wentylacyjnym Budynek mechanicznego podczyszczania ścieków tak, strefa 1

2 P-BMP-L1 Pomiar napełnienia (ultradzwieki) Budynek mechanicznego podczyszczania ścieków tak, strefa 1

3 P-BMP-L2 Pomiar napełnienia (ultradzwieki) Budynek mechanicznego podczyszczania ścieków tak, strefa 1

4 P-PP-F1 Przepływomierz elektromagnetyczny DN 200 Budynek przepompowni (komora przepływomierza)

5 P-PP-F2 Czujnik przepływu powietrza w przew. wentylacyjnym Budynek przepompowni tak, strefa 1

6 P-PP-P1 Czujnik ciśnienia Budynek przepompowni tak, strefa 1

7 P-PP-P2 Czujnik ciśnienia Budynek przepompowni tak, strefa 1

8 P-PP-P3 Czujnik ciśnienia Budynek przepompowni tak, strefa 1

9 P-PP-P4 Czujnik ciśnienia Budynek przepompowni tak, strefa 1

10 P-PP-L1 Pomiar napełnienia (ultradzwieki) Budynek przepompowni tak, strefa 1

11 P-PP-L2 Czujnik  przepełnienia (sonda prętowa) Budynek przepompowni tak, strefa 1

12 P-PP-P5 Czujnik ciśnienia powietrza Budynek przepompowni

13 P-KZ-F1 Przepływomierz elektromagnetyczny DN 200 Komora zasuw oczyszczalnia

14 P-ZB-L1 Pomiar napełnienia (ultradzwieki) Zbiornik buforowy  na terenie oczyszczalni

nowe urządzenia  
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II.  Informacja dotycz ąca bezpiecze ństwa i 

ochrony zdrowia  

do PROJEKTU ARCHITEKTONICZNO-BUDOWLANEGO branży sanitarnej dla 

obiektu w ramach inwestycji p.t.: „Rozbudowy przepompowni ścieków 

przy ul. Iławskiej w Suszu” , zlokalizowanej na działkach numer 

166/2, 167/2, 102/6, 97/2, 90, 96,  obr ęb nr 3, gmina Susz, powiat 

iławski, województwo warmi ńsko-mazurskie .  

 

Informacj ę dotycz ącą bezpiecze ństwa i ochrony zdrowia wykonano 

zgodnie z Ustaw ą Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. art. 21a 

ust. 4. Dz. U. z 2000 r. Nr 106 poz. 1126 z pó źniejszymi 

zmianami. 

 

1. Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego 

oraz kolejno ść realizacji poszczególnych obiektów.  

 

Roboty budowlane dla projektowanej inwestycji obejm uj ą:  

• roboty przygotowawcze rozbiórkowe, oznakowanie 

terenu, demonta ż starych instalacji, 

• roboty ziemne – wykopy pod obiekty kubaturowe, 

sieci sanitarne i technologiczne, przył ącza sanitarne i ich 

uzbrojenie oraz kable elektroenergetyczne i ich uzb rojenie, 

• roboty instalacyjne sanitarne – monta ż nowych 

obudów studni, monta ż zbiorników, monta ż krat i pomp, sieci 

technologicznych i oraz instalacji technologicznych  i 

sanitarnych w kach, 

• roboty budowlane ko ńcowe – uruchomienie obiektów, 

uporz ądkowanie terenu po robotach, zdj ęcie oznakowania. 

 

Kolejno ści realizacji robót dla poszczególnych obiektów: 

• oznakowanie zadania, 

• roboty rozbiórkowe, 

• roboty przygotowawcze i porz ądkowe, 

• roboty ziemne, 

• roboty instalacyjne sanitarne, 

• roboty technologiczne, sanitarne, 

• roboty budowlane ko ńcowe, 

• uporz ądkowanie terenu, 

• zdj ęcie oznakowania. 
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• szczegółow ą kolejno ść realizacji robót ustali 

Wykonawca po zapoznaniu si ę z dokumentacj ą projektow ą i 

rozpoznaniu terenu. 

 

2. Wykaz istniej ących obiektów budowlanych.  

 

Według projektu zagospodarowania działki (przedstaw iono mi ędzy 

innymi w informacji dotycz ącej bezpiecze ństwa i ochrony zdrowia 

zawartej w projekcie zagospodarowania). 

 

3. Elementy zagospodarowania terenu, które mog ą 

stwarza ć zagro żenie bezpiecze ństwa i zdrowia ludzi.  

 

Według projektu zagospodarowania działki (przedstaw iono mi ędzy 

innymi w informacji dotycz ącej bezpiecze ństwa i ochrony zdrowia 

zawartej w projekcie zagospodarowania). 

 

4. Przewidywane zagro żenia mog ące wyst ąpi ć podczas 

realizacji robót.  

 

Wykaz zagro żeń mogących wyst ąpi ć podczas realizacji robót: 

• środki transportu poziomego i pionowego: 

przeje żdżaj ące samochody, pracuj ące koparki, spycharki, 

walce, żurawie, wyci ągi, wci ągarki, itp. 

• inne urz ądzenia wykorzystywane w wykonawstwie: 

betoniarki, mieszarki, piaskarki, zgrzewarki, spr ężarki, 

spawarki, zag ęszczarki, ubijaki itp., 

• gł ębokie wykopy - wpadni ęcie do wykopu podczas jego 

wykonywania zasypywania lub układania w nim deskowa ń, 

zbrojenia, betonowania i układania uzbrojenia podzi emnego, 

• przysypanie gruntem z odkładu lub skarp wykopu przy  

pracach wykonywanych na dnie wykopu, 

• potkni ęcie si ę, po ślizgni ęcie, wypadek na 

płaszczy źnie, 

• upadek z wysoko ści przy robotach prowadzonych na 

rusztowaniach, 

• uderzenia lub przygniecenia przy transporcie 

poziomym i pionowym elementów i materiałów, 

• potr ącenia przez środki transportu przy przewozie 

materiałów lub sprz ętu, 

• uszkodzenia ciała mog ące wyst ąpi ć podczas 

przenoszenia r ęcznego lub monta żu elementów, 
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• pora żenie lub poparzenie pr ądem elektrycznym przy 

pracach monta żowych elektrycznych oraz zgrzewaniu i spawaniu 

elektrycznym, a tak że przy robotach wykonywanych przy u życiu 

urz ądze ń elektrycznych, 

• zatrucie spalinami podczas prac wykonywanych 

urz ądzeniami spalinowymi. 

 

5. Sposób prowadzenia instrukta żu pracowników przed 

przyst ąpieniem do realizacji robót niebezpiecznych.  

 

Roboty niebezpieczne wyst ępuj ą jedynie podczas eksploatacji 

urz ądze ń elektrycznych jak i przy ich monta żu. Przeprowadzenie 

instrukta żu pracowników wchodzi w zakres obowi ązków firmy, która 

będzie wykonywała własnymi siłami w/w prace.  

 

Roboty te b ędą wykonywane z uwzgl ędnieniem środków ochrony 

indywidualnej oraz pod specjalistycznym nadzorem. P rowadzenie 

nadzoru nale ży do obowi ązków firmy spełniaj ącej w/w zadania. 

 

Ponadto, podczas realizacji robót Wykonawca b ędzie przestrzegał 

wszystkich przepisów dotycz ących bezpiecze ństwa i higieny pracy.  

W szczególno ści Wykonawca ma obowi ązek zadba ć o zdrowie i 

bezpiecze ństwo pracy swoich pracowników i zapewni ć wła ściwe 

warunki pracy i warunki sanitarne. 

 

Wykonawca zapewni i utrzyma wszelkie urz ądzenia zabezpieczaj ące 

oraz sprz ęt i odpowiedni ą odzie ż dla ochrony osób zatrudnionych 

na placu budowy, oraz dla zapewnienia bezpiecze ństwa publicznego. 

 

Wykonawca zapewni i utrzyma w odpowiednim stanie ur ządzenia 

socjalne dla personelu pracuj ącego na placu budowy. 

 

Uznaje si ę, że wszelkie koszty zwi ązane z wypełnieniem wymaga ń 

okre ślonych powy żej s ą uwzgl ędnione przez Wykonawc ę w cenach 

jednostkowych Robót. 

 

Wykonawca musi przestrzega ć i spełnia ć wszelkie przepisy krajowe 

odnosz ące si ę do bezpiecze ństwa i higieny pracy ł ącznie z 

urz ądzeniami socjalnymi. 

 

W szczególno ści, zwraca si ę uwag ę Wykonawcy na wła ściwe: 

• ochronne nakrycie głowy, 
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• obuwie i odzie ż ochronn ą, 

• szalowanie wykopów, drabiny zej ściowe, i podesty 

robocze, 

• urz ądzenia budowlane w tym wszelkie zawiesia, liny, 

haki itp. 

• doj ścia na budow ę i o świetlenie, 

• sprz ęt pierwszej pomocy i procedury, awaryjne, 

• pomieszczenia na budowie dla pracowników Wykonawcy 

w tym stołówki umywalnie i toalety, 

• środki przeciwpo żarowe. 

 

Powyższa lista nie jest zamkni ęta, a Wykonawca odpowiada za 

zapewnienie, że wszelkie wymogi i zobowi ązania bezpiecze ństwa i 

higieny pracy przy robotach i dla pracowników oraz warunki 

socjalne s ą spełnione. 

 

Przy pracy w ograniczonych przestrzeniach Wykonawca  musi podj ąć 

konieczne środki ostro żności, aby zapewni ć bezpiecze ństwo załogi 

i posiada ć odpowiedni sprz ęt monitorowania i ratunkowy. 

 

W miar ę post ępu prac, Wykonawca powinien w pełni zwraca ć uwag ę na 

bezpiecze ństwo wszystkich osób upowa żnionych do przebywania na 

budowie. 

 

Zgodnie z artykułem 21a ust. 1 Ustawy „Prawo budowl ane" Kierownik 

Budowy winien sporz ądzi ć lub zapewni ć sporz ądzenie przed 

rozpocz ęciem budowy plan bezpiecze ństwa i ochrony zdrowia 

uwzgl ędniaj ąc specyfik ę obiektu budowlanego i warunki prowadzenia 

robót. 

 

6. Środki techniczne i organizacyjne zapobiegaj ące 

niebezpiecze ństwom wynikaj ącym z wykonywania robót budowlanych 

w strefach szczególnego zagro żenia zdrowia lub w ich 

sąsiedztwie . 

 

Środki takie nie s ą konieczne, poniewa ż inwestycja nie jest 

zaprojektowana w strefach szczególnego zagro żenia dla zdrowia. 

 

Wykonawca ma za zadanie spełni ć warunki podane w punkcie 5 oraz 

stosowa ć si ę do przepisów szczegółowych odnosz ących do 

konkretnego rodzaju robót oraz przy monta żu urz ądze ń i 

infrastruktury, stosowa ć si ę do zalece ń podanych w Dokumentacji 
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Techniczno-Rozruchowej poszczególnych maszyn i urz ądze ń, 

dostarczanej przez Producenta wraz z urz ądzeniami. 

 

         

                    Opracował: 

 

 

 

         Sprawdził: 
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                                       Iława, 25 listopad 2019 r.  

III.  Oświadczenie projektanta  

 

Dotyczy:       Projektu architektoniczno - budowlanego  

Bran ża:               Sanitarna 

Nazwa inwestycji:   ROZBUDOWA PRZEPOMPOWNI ŚCIEKÓW PRZY                 

UL. IŁAWSKIEJ W SUSZU 

     

Obiekt budowlany:   PRZEPOMPOWNIA ŚCIEKÓW PRZY UL. IŁAWSKIEJ W 

SUSZU 

 

Kategoria obiektu budowlanego:          XXX 

                                                       

Adres obiektu budowlanego:         

Działki nr 166/2, 167/2, 102/6, 97/2, 90, 96, obr ęb nr 3 - Susz, 

gmina Susz, powiat iławski, województwo warmi ńsko-

mazurskie 

Inwestor:             GMINA Susz, 14-240 Susz,     

      ul. Józefa Wybickiego 6 

 

 Na podstawie art. 20, ust. 4 ustawy z dnia 

7 lipca 1994r. – Prawo budowlane (Dz. U. z 2019 r p oz. 

1186 z pó źniejszymi zmianami), o świadczam, że ww. projekt 

sporz ądzono zgodnie z obowi ązuj ącymi przepisami i zasadami 

wiedzy technicznej. 

 

      Projektant:               Sprawdzaj ący: 
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IV.  Uprawnienia i za świadczenia z izby 

projektanta i sprawdzaj ącego  

 

 


